

## 薪火相传擦亮友兰名片

## 助力南阳高质量发展

本报讯(记者 张玲)薪火相传30余载,南阳冯友兰学术思想研究结下累累硕果,社会影响力不断扩大,如今,冯友兰这张文化名片越擦越亮,为南阳高质量发展注入了思想力量和文化智慧。这是记者昨日从南阳冯友兰研究会换届会上获悉的。

冯友兰是从南阳走出去的一代哲学大师,他学贯中西、融通古今、著述丰硕,奠定了中国传统哲学的发展基础,是中国20世纪影响最大、享誉世界的著名哲学史家、哲学家、教育家,被誉为“现代新儒家”。南阳冯友兰研究会自上世纪90年代成立以来,学术研究不断深入推进,冯学活动丰富多彩,尤其是近年来,研究推广成效显著,冯学传承渐成风尚,冯学事业方兴未艾。特别是由南阳冯友兰研究会组织专家学者编纂的专著《哲学大家冯友兰》,荣登2023顶端年度好书大众推荐榜、中南地区人民出版社第四十三届优秀图书奖、南

阳市社会科学优秀成果奖一等奖。

与此同时,研究会每年举办年会,搭建定期交流、研讨冯学的平台,吸引来自全国各地的专家学者参加,先后举办一系列全国、全省、全市学术研讨会,开展进学校、进社区、进农村、进机关、进企业活动,致力于通过学习、研究、宣传,弘扬冯友兰学术思想、精神品格。研究会参与国内高端论坛和相关学术活动,开阔视野,紧跟冯学前沿,不断扩大南阳冯学的影响,为南阳地方文化建设贡献了力量。

“智慧慧海传真火,愿随前薪作后薪。”南阳冯友兰研究会会长王景文告诉记者,研究会将秉持对冯友兰学术思想的崇敬、传承和发扬,坚持“创造性转化,创新性发展”理念,着力加强冯学学习,着力深化学术研究,着力做好宣传交流,着力多出成果精品,着力强化自身建设,为建设现代化省域副中心城市提供精神动力和人文滋养。③9

B 白河原声  
郭起华

## 警惕“砖家说”的泛滥

这些年,尤其是2024这一年,忽然间,“砖家”一词就快速泛滥网络。

“砖家”,原是为没有真才实学披着“专家”的外衣夸夸其谈、冒充学术权威到处指手画脚的伪专家发明的新词汇,是这些年流行的网络语。之所以快速走红,源于“砖家”的一些奇葩荒唐的言论和行为。流行之初,对“砖家”嬉笑调侃的过程,起到了“网络纠错”以正视听、抑制“砖家”乱语误导的积极作用。

网络热词因网文具有阅读者的泛大众化、娱乐化、心态闲散化及作者(平台)追求热点、卖点、关注、流量的泛利益化的独特属性,极易成为一种足以影响一定时期内大众心态的文化现象。正能量的热词对社会进步发挥着积极作用;中性的热词,成为大众生活的调料;而负能量的热词,小的说是社会的负面情绪,大的说可能演化为负能量,对社会发展造成伤害。这个影响短期内往往还引不起关注,也不足以看到其破坏力,但若任其蔓延,潜移默化下去,其危害性会逐步显现,直至产生深远的影响,对社会发展造成的危害非大功而难挽回,尤其是精神层面和心理层面的影响。

上世纪90年代(非网络时代),有一句话曾流行社会——做导弹的不如卖茶叶蛋的。当它具有流行特征时没有引起重视,任其传播至泛滥,导致一个时期内社会价值观受到冲击。

在更具传播力的网络时代,当一种声音到了不得不引起我们关注的时候,其后果就将是严重的。

“砖家说”的快速泛滥,正是基于网文的独特属性。写作者(平台)为迎合读者而泛化“砖家”,对真正的专家之言论之观点,抓住一点“毛病”而不及其余,断章取义而大肆炒作,动辄冠以“砖家”帽子博取流量牟名牟利。尝到了甜头更加肆无忌惮,紧盯专家的一言一行,将“专家”泛化为“砖家”,泛批评主义蒙蔽了一些人的眼睛,对专家产生误解抑或说质疑,这不仅对专家群体造成了伤害,导致专家噤若寒蝉不敢为社会发声,甚而会对经济、社会的发展造成伤害,任其泛滥,也不排除长此以往会导致大众对学界与知识的信仰产生动摇。

与“砖家说”的泛滥异曲同工的还有“博士烂大街说”。

今年的网络随处可见“博士烂大街”的网文充斥。我国一年招收

博士研究生仅有十余万人,占全国人口比例仅有百分之零点点,而美国博士生人口占比百分之一点多,何来烂大街之说?看到几个博士找不到工作,看到有博士送外卖,就放而大之,说博士泛滥至“烂大街”,竟也有众多读者跟帖或哀叹或失落或嘲讽,鲜有批评作者或以正视听的跟帖。一个博士找不到工作有其各方面的原因,而肯定不是多了,更不是“烂大街”了。博士目前还是我国的稀缺人才,更是各方“争抢”的人才。

不负责任地胡言乱语,以一己之私误导社会,误导一个民族对知识的追求和科学的进步,看似仅是一个“网文”、一个网络现象,其危害已经超越文本本身。

千里之堤毁于蚁穴,这些“说”的泛滥、泛化,是对知识的亵渎,对人才的不尊重,对国家知识体系的破坏。其危害甚莫大焉,笔者认为已经到了不得不引起重视、不得不出手遏制的程度。

子曰:“富与贵,是人之所以欲也;不以其道得之,不处也。”“君子去仁,恶乎成名?”不以正当的方法获得的名利,注定烟消云散;一旦离开了仁德,还怎样成就自己的名声?所谓的名声或化为污名。网文写作者(平台)应慎思之,勿行之。

文化是根,文化是魂,铸根铸魂是实现文化自信和中华民族伟大复兴的根本。“崧高维岳,骏极于天”(《诗经·崧高》),专家学者是民族的脊梁,是这根与魂的一支重要力量。“每到重大历史关头,文化都能感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声,为亿万人民、为伟大祖国鼓与呼。”

中华民族自古崇尚科学、崇尚文化,尊科学家张衡为科圣、尊医者张仲景为医圣。

对“砖家”我们要批评,要遏制;对“专家”我们要尊之敬之。“砖家说”的泛化,要不得。

网络不是法外之地。在人人都是写作者的新媒体时代,从个人层面说,写作者(平台)不要为一己之私胡言乱语,要负起社会责任,充当正能量的推手,多写对国家、民族、社会有益的文章;从社会层面说,平台、网络运营商应负起社会责任、管理者的责任,舍小利担大道,胸怀利国利民之大义。从管理层面说,网络监管部门应进一步强化监管力度,做好正面引导和负面管控,让网络成为树立文化自信、民族自信,助力中华民族伟大复兴的阵地。③9



## 才艺展演

12月26日,南阳市教育发展服务中心2024年中小学师生才艺展演活动在河南油田文体中心举行,油田师生同台演出,17个参演节目精彩纷呈。③9

全媒体记者 张进朝 李玉 摄

## 我市首届营养指导员实践技能培训启动

## 提升全民营养健康水平

本报讯(全媒体记者 陈丹丹 叶明晓 通讯员 严晓璐)12月25日,南阳市首届营养指导员实践技能培训在南阳医专第一附属医院启动,标志着我市在提升全民营养健康水平方面迈出了坚实的一步。

市卫健委执法支队相关负责人表示,营养指导员培训工作是关乎国家战略规划、专业人才培养、健康产业发展以及全民健康素养提升的大事,希望培训基地严格管理、精心教学,确保课程设计贴合实际需求;同时,参训

学员要学深悟透、学以致用,将所学知识灵活运用与实际工作与生活场景。

此次培训为期3天,将围绕营养学基础知识、营养指导技能、营养咨询与教育等内容进行深入讲解和实践操作。

据了解,我市计划到2030年完成约1000名营养指导员的培训任务,培养一批具有专业知识和实践能力的营养指导员,进一步提升南阳市的公共健康服务水平,为推进健康南阳建设奠定坚实基础。③9